

同框

点赞新时代

从爷爷到孙子，林家三代都当志愿者

志愿服务，宁波人的这种生活方式“挺酷的”

改革开放40年来，在宁波有许许多多的家庭，祖孙三代都奋战在同一战线上，共同记录时代变迁。在鄞州区有这样一户家庭，一家三代传承志愿者服务精神，共建城市文明，谱写家庭和美乐章。

林家三代志愿者：

林仲星：75岁，退休后先后在宁波市城管义工大队、小区业委会任职。

林诗波：48岁，在宁波市鄞州区综合执法大队东胜中队任职。

林礼嘉：18岁，浙江工商职业技术学院大一学生，学校青年志愿者协会干事。



大拇指为宁波点赞。林家三代都是志愿者，他们竖起大拇指为宁波点赞。记者 崔引摄

林仲星

服务近2000小时的“五星级”义工

头发花白，精神矍铄，75岁的林仲星看起来满面红光，比实际年龄年轻多了。这个党龄快40年的老同志，在十多年前接触了志愿活动后，就完全离不开志愿服务了。

“2005年前后，我在后塘社区，刚退休不久。社区组织我们去做一些志愿服务。”林爷爷说，那时他们的主要任务就是为社区清扫垃圾，每周一次，每次两三个小时。

周围邻居看见林仲星做得很卖力，总是会打趣道：“老林，你们这样扫地是有钱拿的吗？”老林一副乐呵呵的样子，笑着回答：“有的有的。”其实，志愿服务哪里有工钱？老林心里很明白，“退休工资也是国家发给我的呀，怎么能说我们没拿钱？党员做表率是应该的，为社区邻里做点小事，还要什么钱？”

2008年，宁波市城管义工大队刚成立的时候，林仲星就加入了。在宁波的城管义工中，他算是老资格了——从时间上，他加入得最早；从志愿服务业绩来说，他已做到了最高级别的五星级！

在城管义工的活动中，老林走上街头，劝说流动摊贩；中考、高考到了，他扎起帐篷，维持秩序，为考生发放清凉药。在社区的志愿活动中，老林加入了日防巡逻队，每半月值班一天，看看邻居家门关好没有，对小区里出现的生面孔问一问，安全隐患查一查……老林保持着每周一次志愿服务的频率，至今，他的志愿服务时长已近2000小时。

“爷爷是位老党员，十分热心公益，可以说，做公益他从不缺席。”孙子林礼嘉对此颇为自豪。其实，林爷爷年轻时就开始参加各类公益活动，退休后更是把所有闲暇时间都投入到志愿服务中。至今，林爷爷的志愿服务已多达千余次，他还先后被评为“垃圾分类优秀家”“五星级城管义工”“宁波市优秀城管义工”等。

林诗波

积极的社区义工

林仲星利用退休时间奉献着自己的光与热，此举还带动了他身边的亲人和朋友，在他的影响下，有十多人加入了志愿服务队伍，儿子林诗波就是其中之一。

林诗波最初涉足志愿服务，是因为父亲总有事情叫他帮忙。“爸爸忙不过来的时候，就会叫我去，比如疏导交通啊，台风来前帮忙搬东西撤离啊。”林诗波说，父亲毕竟年龄大了，干一些繁重的体力活有些吃力，这时他就立马顶上。

帮着帮着，林诗波也慢慢感受到了“赠人玫瑰、手留余香”的这份快乐。2011年，他加入了城管中队。他没想到的是，这份工作，在他脱下工作服当志愿者的时候还有用。

“因为工作中时常要和小摊小贩打交道，他们已经认得我这张脸。”林诗波说，别的志愿者去劝导小摊小贩，总要费上不少力气，但只要他走过，那些摊贩就自动迅速撤离了，“真是占了工作的便利，没想到还有这‘功效’。”

林诗波的热心公益，也影响着自己的儿子。“爸爸也是一名党员，平日里，他是一名积极的社区义工，社区每年防台以及日常巡逻总有他的身影。”林礼嘉说，“爷爷和爸爸的身体力行，让我也有了发自内心的志愿情怀，坚定了要将公益坚持到底的决心。”

林礼嘉

年轻的00后志愿者

林礼嘉个子高高，戴着一副眼镜。虽然只有18岁，但小林做志愿服务的时间可不短。第一次参加志愿活动，和爷爷一起清理小区楼道的时候，他9岁，正上小学三年级。“因为年纪小，爷爷只让我提着水桶跟在他后面。我们住的是老小区，打扫起来并不容易。我看着爷爷仔细擦着每一层的楼梯扶手，也拿起一块抹布擦了起来。”

清扫街道楼道、慰问抗战老兵、进敬老院做义工……这些年，林礼嘉参加过无数次志愿服务活动，印象最深刻的是慰问一位独居老人时的情景。

那位90岁的老人跟林礼嘉住同一个小区，性格比较孤僻，不愿与人打交道。了解到这个情况后，林礼嘉与家人常常去看望，并引导老人慢慢打开了心结。提起这位老人，林礼嘉眼泛泪光：“双休日我总会去找他，每次去，我们都像亲人那样无话不谈。可惜他前不久过世了，我爷爷和社区工作人员一起料理了他的后事。”

近几年，林礼嘉主动参与校园内外志愿活动，先后获得宁波经贸学校“优秀学生干部”、2016学年宁波市教育局“优秀团员”、2017年宁波市职业学校“最美学生”入围奖等荣誉。

现在读大一的林礼嘉，学业繁忙，但他仍然每周抽出时间参加志愿活动。虽然志愿服务很辛苦，也会占用不少休息时间，但林礼嘉认为，别人需要帮助时搭把手，人生就变得更有意义。“做志愿服务已经成为我的一种习惯，有时间就去做志愿服务，这也成为我们家庭的一种生活方式。”小林微笑着对记者说，“这种生活方式，挺酷的！”

这些年，志愿服务也一直在变

林家三代人都当志愿者的故事，诠释着志愿服务精神在宁波普通家庭中的传承，展示着“志愿宁波”大爱之城的胸怀。在林家三代志愿者看来，随着时代的变化发展，志愿服务的内容也一直在变。

“以前没有志愿服务的‘红背心’，走出去做志愿活动，经常要被人误会的，人家会说你是多管闲事。”林仲星说。而现在的他，有了完整的装备：红帽子、红背心、红袖章，还有志愿者服务证，旁人一看就知道他是干啥的，行动起来也配合多了。“宁波越来越美，大家的文明习惯也越来越好，这里面有志愿者的一份贡献在。”

志愿服务的团队不断在扩容，老林身上的担子渐渐轻了。这些年，林仲星感觉自己的志愿活动逐渐轻松了起来，“以前都是退休在家的党员在干，现在年轻人越来越多了，他们志愿服务热情高涨，都抢着做。”

早年，林仲星清理的垃圾，主要是果皮、渣土，后来慢慢变成墙上的牛皮癣，和一些人们没喝完的饮料、奶茶。现在，乱停乱放的共享单车成了维持市容市貌的主要迁移对象。老林感叹道：“时代在变，我们做志愿服务的内容也不断在更新。”

记者 滕华 通讯员 毛雯雯 冯婷婷